

УДК 332.12(476):31:33

А. И. Каврус (БГТУ, Минск)

О СТРУКТУРНЫХ ОСОБЕННОСТЯХ РАЗВИТИЯ БЕЛОВЕЖСКОГО ЭКОЛОГИЧЕСКОГО РЕГИОНА

Необходимым элементом усиления экономической активности регионов является оценка текущего состояния их территории и отдельных входящих в них структурных элементов. Объект изучения – Беловежский экологический регион (БЭР), в состав которого входит национальный парк «Беловежская пуща», занимающий 27% площади БЭР, и территории Каменецкого, Пружанского и Свислочского районов. В рамках исследований был проведен краткий сравнительный анализ основных социально-экономических и финансовых показателей районов, входящих в БЭР. Названные показатели позволили обобщить структурную характеристику БЭР по состоянию на начало 2015 г. В качестве основных из всего перечня показателей были выбраны площадь территории, численность населения и экспорт товаров.

В целом, территория БЭР характеризуется существенным структурным различием. Так, по площади и численности населения бесспорным лидером является Пружанский район ($2\ 825,9\ km^2$ и 48 670 чел.), что составляет практически половину территории и населения региона ($5\ 962,6\ km^2$ и 101 253 чел.). Во многом благодаря данным факторам, а также наличию ряда достаточно успешных промышленных предприятий, таких как ОАО «Пружанский молочный комбинат», СООО «Данон Пружаны», унитарное производственное предприятие «Ружанская мебельная фабрика», Пружанский район выгодно отличается от двух соседних районов и значением большинства финансово-экономических показателей (в частности, экспорт товаров района составляет более 128 млн. долл. США, что практически в два раза больше, чем в Каменецком районе и в 71 раз больше, чем в Свислочском).

По большинству проанализированных социально-экономических и финансовых показателей Каменецкий район имеет промежуточные значения, в то время как для Свислочского района характерны более низкие значения анализируемых показателей. Согласно разрабатываемой Стратегии устойчивого развития территории необходимо уменьшить данную неравномерность, в т.ч. за счет расширения туристической деятельности на территории Свислочского района.